

学习参考材料之十六

# 学习《在全俄工会第二次 代表大会上的报告》

(征求意见稿)



南昌市总工会工人理论学习班编  
一九七五年八月

## 编者的话

毛主席关于理论问题重要指示发表后，我市广大职工群众掀起了一个学习无产阶级专政理论的热潮。为了进一步把学习无产阶级专政理论的群众运动继续引向深入，根据《人民日报》、《红旗》杂志编辑部发表的《马克思恩格斯列宁论无产阶级专政》语录，结合学习其中引用的二十一篇马、恩、列原著，办了一期由部分工厂企业工人理论辅导员参加的学习班。在认真学习的基础上，为适应广大职工群众学习无产阶级专政理论的需要，编写了这批学习参考材料。

在编写中，采取了工人理论队伍与专业理论队伍相结合的方法。江西师范学院马列主义教研室的教师，自始至终地和工人学员一道学习，并分别地参加了编写工作。

参考材料的顺序，是以“语录”中第一次出现的篇名先后排列的。

由于时间短促，水平有限，资料缺乏，其中难免会存在一些问题。所以，仅作征求意见稿，供基层工厂企业工人理论辅导员学习时参考。并且，诚恳地希望同志们提出宝贵意见。

一九七五年八月

# 学习《在全俄工会第二次代表大会上的报告》

## 一 历史背景

十月社会主义革命胜利不久，英、法、美、日等帝国主义猖狂地对苏维埃政权发动了武装干涉；国内被打倒的地主、资产阶级与帝国主义相勾结，大搞反革命叛乱。列宁领导的布尔什维克党击破了立宪党、孟什维克和社会革命党，多次策划反革命阴谋，暗杀共产党和苏维埃国家领导人。这股国内外的反动势力，企图把新生的苏维埃政权扼杀在摇篮里。苏维埃“社会主义祖国在危急中”。

为了保卫十月社会主义革命的伟大胜利成果，当时，列宁提出：“一切为了前线”的口号。俄国的广大劳动人民和其它革命分子积极响应列宁的号召，走上前线，支援前线。在这场斗争中，工人阶级始终站在前列。在前线，他们英勇奋战；在后方，工人们用革命精神从事工作。工会日益显示出无产阶级专政的柱石作用。

然而，在工会运动中，当时存在着激烈的两条路线斗争。第二国际叛徒考茨基，大肆宣扬抽象“民主”和工会“独立性”的骗人口号，反对苏维埃运动，反对无产阶级专政。在俄国国内，资产阶级思想家都想在工会运动中混水摸鱼。国内外

阶级敌人的代理人孟什维克和社会革命党人，为了把工会运动引上反对苏维埃政权的道路，大肆鼓吹工会运动“独立性”的反动口号。为了指引工人运动正确前进，1919年1月16日至25日，在莫斯科举行了全俄工会第二次代表大会。

1月20日，伟大导师列宁出席了大会第三次全体会议。在会上作了这个报告。

## 二 主要内容

在这篇报告中，列宁揭露和批判了反革命的工会“独立论”，号召俄国工人阶级一定要坚决地把从十月革命开始的已经进行了两年的社会主义革命进行到底。提出了工会在一切工作方面的实际任务。指出工人阶级必须在斗争中改造自己，为巩固无产阶级专政而斗争。

### （一）无产阶级必须对资产阶级实行全面专政

报告中，列宁首先严厉批判了资产阶级和机会主义分子、叛徒考茨基，孟什维克和社会革命党人散布的臭名远扬的抽象“民主”和“工人阶级脱离国家政权而独立”的骗人口号。列宁指出：“在‘无产阶级专政还是资产阶级专政’的问题上空前尖锐地展开的斗争”（《在全俄工会第二次代表大会上的报告》人民出版社单行本，第2页。以下凡只注明页码，未注明书名者，均出自本书）的情况下，所“谓独立性”和“民主”，是一个自欺欺人的口号，在理论上是错误的，在实际上是行不通的。它背叛社会主义，反对党的领导。发表这种谬论的根本原因，是“他们不懂得，只要财产还在资本家手里，民主就不过是资产阶级专政的虚伪透顶的

招牌”。（第8页）这一谬论代表了帝国主义、资产阶级的利益。旨在企图欺骗工人阶级，把工会运动引向反对苏维埃政权的道路。列宁明确阐明“工人阶级只有经过专政，用暴力镇压剥削者，才能达到社会主义。”（第6页）

一个新的社会制度代替旧的社会制度，从经济基础到上层建筑都要实行全面改革，崭新的社会制度才能战胜旧的社会制度。“在实现无产阶级专政的整个过程中，工会的作用是非常重要的。”“没有工会这样的基础，就不能实现专政，就不能执行国家职能。”（《论工会、目前局势及托洛茨基的错误》。《列宁选集》第4卷，第403页）“工会作为无产阶级在阶级范围内的最广泛的组织，正是在现在，特别是在无产阶级通过政治革命取得了政权之后，应该发挥特别巨大的作用，应该在政治上占据最重要的地位，应该在一定程度上成为主要的政治机关，……。”（第9页）而要做到这一点，不能离开党的领导，这是一个革命的原则问题。

在报告中，列宁号召说：“我们一定要坚决地把我们已经开始的进行了两年的革命进行到底。（鼓掌）这个革命是一定可以实现的，只要我们使政权转到新阶级的手里，只要我们在整个国家管理方面、整个国家建设方面、整个新生活的领导方面，从上到下完全由新阶级来代替资产阶级、资本主义奴隶主、资产阶级知识分子和一切有产者。”（第11页）在无产阶级夺取政权后，在社会主义的整个历史时期，始终存在着无产阶级和资产阶级两个阶级的斗争，存在着社会主义和资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性。为了彻底战胜资产阶级，把社会主义革命进行到底。无产阶级必须掌握一切国家权力，在政治、经济、思想文化等各个领域和革命发展的一切阶段对资产阶级实行全面专政。坚决镇压地主、资产阶

级的反抗，彻底铲除产生新的资产阶级分子和修正主义的土壤。一步一步地造成使资产阶级既不能存在又不能再产生的条件。

## (二) 工会的任务

在报告中，列宁阐明了工会的任务及工会同苏维埃国家的关系。告诉我们，工会应成为教育机关，教育工人为巩固无产阶级专政而斗争。这是无产阶级专政下，工会运动的首要任务。为此，列宁号召，工会要成为一个学校，“是学习管理的学校，是学习主持经济的学校，是共产主义的学校。”（《论工会、目前局势及托洛茨基的错误》。《列宁选集》第4卷，第403页）

列宁说：“工会在当时的组织中是最广泛的组织，现在它形式上仍然是独立的组织，它能够而且应当——正如向你们提出的决议案中的一条所说的——积极参加苏维埃政权的工作，直接参加一切国家机关的工作，组织群众来监督这些机关的活动等等，建立对整个生产和分配进行计算、监督、调整的新机关，……。”（第12页）“随着无产阶级把国家政权掌握到自己手里，工会的活动也发生了一个最大的转折。工会成了新社会的主要建设者”。（第19页）马克思主义告诉我们：经济基础决定上层建筑。没有一个坚固、雄厚的经济基础，无产阶级政权就不可能是巩固的。工会“必须使每一个工会会员都关心生产，使他们记住，只有增加生产，提高劳动生产率，苏维埃俄国才能取得胜利”。（《全俄苏维埃第八次代表大会》《列宁全集》第31卷，第454页）所以，工会要是一个学习主持经济的学校，“让愈来愈多的劳动者亲自参加经济管理和新生产的建设”。（第18—19页）

无产阶级革命事业是一个宏伟的事业。在进行这个事业的过程中，必须要有大批的有知识、有能力、不务虚名、会干实

事的人，这是无产阶级历史任务所决定的。为党和国家培养和输送工人干部是工会的重要任务之一。工会应当成为学习管理的学校，不断地选拔无产阶级中的先进分子去做管理国家的工作。要使“在已经社会主义化或正在社会主义化的企业的每个部分，或者在每个经济部门，都有自己的代表。”（第18页）“要使愈来愈多的工人走进这些机关，要使十倍的人成为先进分子”。（第19页）为此，列宁在报告中强调，要打破“认为管理国家是特权者的事情”的有害偏见，指出：工会要“把千百万劳动者从一种比较简单的活动推向比较高级的活动，永远不倦地从劳动者的后备军中吸取新的力量，永远不倦地推动他们去解决最困难的任务；这样来教育更广大的群众管理国家，并且同无产阶级的斗争结合起来”。（第20—21页）

在报告中，列宁还明确指出，工会应当是学习共产主义的学校。列宁说：工会的任务是“做千百万人的教育者，使千百万人根据自己的经验学会不犯错误和抛弃旧偏见”，（第21页）“亲自体验到政权是在他们手里，体验到他们自己不帮助自己，就没有人会来帮助他们”。（第20页）科学社会主义的思想和无产阶级只有解放全人类才能最后解放自己的思想，这个无产阶级的阶级政治意识，只能从外面灌输给工人。工会只有用马列主义理论教育无产阶级，才能使无产阶级理解资本主义和社会主义的本质，掌握社会发展规律，明确自己的历史使命，变成一个“自为的阶级”，为坚持无产阶级专政，实现共产主义而奋斗。

### （三）工人阶级必须在改造客观世界的同时改造自己的主观世界

报告中，列宁指出：“工人和旧社会之间从来没有一道万

里长城。工人还保存着许多资本主义社会的传统心理。工人在建设新社会，但他还没有变成清除掉旧世界的污泥的新人，他还站在旧世界的污泥里面。只能幻想把这种污泥清除掉。如果以为这可以马上办到，那就是愚蠢透顶的空想，就是在实践上把社会主义世界移到半空中去的空想。

不，我们不是这样建设社会主义的。我们是站在资本主义社会的土壤上建设的，我们要同劳动者身上也有的、经常拖无产阶级后腿的一切弱点和缺陷进行斗争。”（第17页）列宁在这里教导工人阶级在改造客观世界的同时，也要改造自己的主观世界，在斗争中不断提高自己的政治觉悟。他指出了这种改造的必要性和长期性。由于工人和旧世界之间并没有隔着万里长城，旧世界的污泥还会沾染工人阶级，拖住他们的后腿，因此，工人阶级必须在斗争中不断改造自己；由于旧社会的污泥不但不能立即清除干净，而且还可能沾污工人阶级的肌体，因此，这种斗争是长期的。为我们坚持无产阶级专政下的继续革命指出了明确的方向。

### 三 现实意义

#### （一）工会必须服从党的绝对领导

政党是阶级社会的产物，是阶级斗争的工具。无产阶级动员和组织力量去战胜地主、资产阶级，夺取政权，巩固无产阶级专政，建立和维护自己对整个社会的统治，就必须有代表本阶级利益，集中本阶级意志的组织者和领导者——无产阶级的先锋队。毛主席说：“工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。”（毛主席《在七千人大会上的讲话》，1962年1

月31日，列宁曾经指出：“工会要紧紧地靠近党——这是唯一正确的原则。”（《“十二年来”文集序言》。《列宁全集》第13卷，第91页）只有在无产阶级政党领导之下，工会才能团结、教育无产阶级革命群众，去完成自己的历史使命。无产阶级革命只有在党的领导下，才能有正确的政治方向，才能取得革命的胜利。工人阶级领导一切，必须通过党的领导来实现。离开党的领导，就谈不上工人阶级的领导，也就没有工会的地位，这些都是被无产阶级革命实践所证明了的。巴黎公社仅七十二天就被资产阶级绞杀了，其中主要原因之一就是没有无产阶级政党的领导。

毛主席指出：“各地工会工作同志要主动地向当地党委及工厂企业的行政负责同志去进行宣传，去向他们反映情况，提出问题及解答问题的方案，与他们切实商讨以便取得他们对于工会工作的指示与支持，这是搞好工会工作及其它任何工作的一个先决条件。”（转引自1949年8月24日新华社社论）

中国共产党中央委员会根据马列主义关于工会问题的学说，结合我国具体情况，提出了工会工作的七条任务：

- 1、组织工人群众学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，进行思想和政治路线方面的教育；
- 2、狠抓阶级斗争和路线斗争，批判资产阶级，批判修正主义，坚持无产阶级专政下的继续革命；
- 3、贯彻执行“抓革命，促生产，促工作，促战备”的方针，鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义；
- 4、积极地为党和国家培养和输送工人干部；
- 5、教育职工协助和监督各级干部执行党的路线、方针和政策，坚持社会主义方向；
- 6、关心工人生活，搞好安全生产和劳动保护，注意工人的文化技术教育；

7、坚持用无产阶级国际主义教育广大工人群众，树立“只有解放全人类才能最后解放无产阶级自己”的远大理想，为世界革命贡献自己的力量。

党和毛主席历来十分重视对工会组织的领导，指引着我国工会运动正确前进。工会组织一定要在党的领导下，贯彻执行党的基本路线，贯彻执行毛主席关于理论问题的指示；关于安定团结的指示；关于把国民经济搞上去的指示。充分发挥工人阶级在各项工作中的领导作用。

工会要不要接受无产阶级政党的领导，历来存在着两条路线的斗争。马列主义者认为工会必须置于党的绝对领导之下，而一切机会主义者则无不千方百计的削弱、破坏和反对党对工会组织的领导。在国际工人运动中斗争是激烈的。在我国，叛徒、内奸、工贼刘少奇出于资产阶级的反动本性，对抗毛主席的革命路线，否认党是无产阶级的最高组织形式，制造“工会中心论”，胡说什么“工会不属于任何党派和任何方面”；“党与任何一个组织处于平等地位”；“党不能直接领导群众团体”等等。“工会中心论”实际上就是所谓“独立性”的翻版。

应当看到，当前混进党内的资产阶级代表人物，煽起一股“资产”风，把一切都当作商品，争名于朝，争利于市，闹资产阶级派性，分裂工人阶级队伍。企图破坏“抓革命，促生产”，破坏安定团结。必须指出，资产阶级派性是一种反社会主义思潮，是“资产”风的一种表现。现在闹资产阶级派性，在政治上就是搞资本主义、修正主义，在组织上就是搞分裂主义。其目的是妄图把工人群众运动引向脱离无产阶级革命的轨道，不要党的领导，为资产阶级效劳。因此，我们一定要“认真看书学习，弄通马克思主义”，提高识别真假马克思主义的

能力，把工会置于党的绝对领导之下，为巩固无产阶级专政而斗争。

## （二）工人阶级要在斗争中不断改造自己

毛主席指出：“列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。”从理论和实践上，把无产阶级专政的问题搞清楚，是保证无产阶级政党和我们的社会主义国家永不变色，不出修正主义的大事。我们工人阶级必须在理论和实践的结合上，把无产阶级专政的理论学懂弄通。

无产阶级夺取政权以后，被打倒的地主、资产阶级决不甘心自己的失败，他们人还在，心不死，时刻梦想复辟。他们不仅明火执仗地向无产阶级进行反扑，而且还凭借他们在意识形态领域里的“世袭领地”同无产阶级进行反复较量，千方百计地腐蚀工人阶级队伍。列宁对这种情况进行了很深刻地分析。社会主义社会是从资本主义社会脱胎而来的，在资本主义的废墟上建立起来的，旧社会灭亡的时候，它的死尸是不能装进棺材，埋入坟墓的，在经济、道德、精神方面那些旧的痕迹不会随着社会性质的变更而立即消灭，它在我们中间腐烂发臭并且毒害我们。建设社会主义的工人阶级，不是从天上掉下来的，而是从旧社会过来的，因此，就不能不受到旧社会的许多影响，他们还没有变成清除掉旧世界污泥的新人。

另一方面，正如列宁指出的那样：“人们讲到‘工人’，往往以为就是工厂无产阶级。其实根本不是那么一回事。自从战争爆发以后，进工厂的已不是无产者，而是逃避打仗的人，难道在我国目前的社会经济条件下，能说进工厂的都是真正的无产者吗？这是不对的。……在俄国进工厂的往往不是无产者，

而是各式各样的偶然碰到机会的分子。”（《俄共（布）中央委员会的政治报告》。《列宁选集》第4卷，第646—647页）从我国的情况来看，我国的无产阶级最初是由破产农民和手工业者组成的，工人队伍在以后的发展壮大也是以破产的小资产阶级为主要来源的，他们必然要把许多小私有者的意识带进工人阶级队伍。解放后，随着工人阶级队伍的发展、壮大，很多农民、学生和其它劳动阶层出身的人进入工人队伍，也必然会把一些非无产阶级思想带到工人阶级队伍中来。

同时，由于社会主义历史阶段，不可避免地存在着商品制度，货币交换，按劳分配等等。还存在着资产阶级法权。这些东西有和旧社会差不多的一面。因此，必须在无产阶级专政下加以限制。对于它的危害性和腐蚀性，如果不警惕，不限制，就有可能蜕化变质，堕落成新的资产阶级分子。

由于这一切，决定了我们要同劳动者身上也有的、经常拖无产阶级后腿的一切弱点和缺陷进行斗争。工人阶级必须提高自己的政治觉悟，在改造客观世界的同时，改造自己的主观世界。

毛主席最近指出，工人阶级一部分，党员一部分也有产生资本主义和资产阶级的。“无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的。”毛主席的教导更深刻地说明了工人阶级进行自我改造的重要性。我们一定要牢记列宁和毛主席的教导，认真学习无产阶级专政的理论，用马列主义、毛泽东思想武装头脑，坚持党的基本路线，进一步搞好批林批孔运动，自觉地抵制资产阶级的物质引诱和思想腐蚀，在斗争中自觉地改造世界观，努力把自己培养成具有共产主义觉悟的劳动者。更好地发挥工人阶级在社会主义革命和建设中的领导作用，才能实现无产阶级对资产阶级的全面专政。

### (三) 吸取劳动群众参加国家管理是工会工作的重要方面

马克思主义的国家学说告诉我们：无产阶级专政“是达到消灭一切阶级差别，达到消灭这些差别所由产生的一切生产关系，达到消灭和这些生产关系相适应的一切社会关系，达到改变由这些社会关系产生出来的一切观念的必然的过渡阶段。”消灭这四个一切，是无产阶级专政的历史任务，也是吸取劳动群众参加国家管理的任务和内容。列宁指出：“……在十月革命之后，在政权转到无产阶级手里之后，开始了自己真正的事业——教育被剥削劳动群众，吸引他们在不要官僚、不要资产阶级、不要资本家的情况下参加国家管理和生产管理。”（第13页）这就告诉我们，无产阶级政权建立之后，工人阶级已成为国家主人。工人参加管理关系到领导权问题，关系到我们的企业实际上归哪个阶级所有的问题。工人参加管理就能密切领导与群众的关系，在人与人的关系方面限制资产阶级法权。工人参加管理是反修防修的重要措施。

我们伟大领袖毛主席一贯相信群众，依靠群众。毛主席亲自批示的“鞍钢宪法”中，规定了工人参加管理。特别是无产阶级文化大革命以来，工矿企业的各级领导班子都实行了老、中、青三结合，大批有革命朝气，有能力的工人群众走上了领导岗位。国家机关也有不少工农群众的代表参加研究国家大事，管理国家事务。工、农、兵上大学，工宣队进驻大、中、小学校；工人理论队伍登上上层建筑舞台，这些都体现了“工人阶级必须领导一切”，（转引自1968年9月10日《人民日报》）有力地巩固和加强了无产阶级专政。我们一定要牢记毛主席“全心全意地依靠工人阶级”的教导，在社会主义革命和社会主义建设

中，进一步发挥工人群众管政治，管路线，管生产，管企业的主人翁革命精神，把无产阶级专政下的社会主义革命进行到底。

(0.04)